

沉毅篤實張爲邦

浦東游擊川沙縣長

戴先生領導的將校幹部，不認識字，更不會寫字，而官拜少將的，祇有張爲邦一人。張爲邦原名張惠芳，浦東川沙縣顧家路人，家貧不能上學，從小以種田爲生，有時也打零工，貼補家用。

淞滬抗戰結束，國軍撤退；留在浦東的散兵游勇，三五成羣，或設卡抽稅，或攔路要捐，地方不堪騷擾。張惠芳起而組織地方武力，保衛地方，立刻獲得地方士紳贊助，籌款買槍，集合地方青年，成立部隊，保護地方安寧。當他的武力形成以後，引起敵人注意，不時進剿，遂成爲浦東的抗日游擊隊。戴先生以爲浦東接近上海，地位重要，派人和他聯繫，張惠芳毫不遲疑，立刻接受領導。戴先生派周然，顧士豪攜電台到達川沙，建立了浦東電台；又派參謀人員吳兆瑛、陶鳳威、陳燮之協助他工作，把他的部隊編爲忠義救國軍獨立第一支隊，下分爲三個大隊。部隊的勢力由川沙擴展到崇明島，蘇浙沿海。戴先生以爲惠芳這個名字不夠英勇，給他改爲「爲邦」，因而成了張爲邦。

張爲邦雖然不認識字，然而沈默寡言，姿態嚴肅，有大將風度。爲人誠懇篤實，深明大義，視金錢爲身外之物，一介不取。遇有緊急情事發生，一聽陳述，即能抓住要點，決定對策。二十八年冬，敵以一聯

隊進駐南匯、大團、企圖消滅獨立支隊，由黃浦江、白龍港、滬杭鐵路三方面以海陸軍包圍進攻。張爲邦衡量情形，兵力懸殊，不能力拼，立刻將非浦東籍的官兵，由海上送往蘇北啓東和浙東餘姚，而將浦東的士兵化整爲零，混入民間。敵軍節節進逼，包圍縮小，沿村搜索，一無所得。敵人很奇怪，張爲邦的部隊那裏去了？這種戰術敵人一點也不懂，而張爲邦運用之妙，存乎一心。敵人撤退，又立刻集合成軍。

張爲邦是個有心人，智慧極高，他有四艘機帆船，在海上運送貨物，所獲利益以作軍費，而不增加地方上的負擔。他在海上已形成力量，其他商人請他保護，也可獲得軍費。後來貨運管理局成立，搶購物資，也全靠他的機帆船。他派人到上海收買各當舖流當的毯子舊棉衣，運回浦東，分配給各大隊，要他們就近接濟貧苦的民衆，以避嚴寒。他又要部隊節衣縮食，以餘糧接濟附近沒有飯吃的民衆。張爲邦好像很懂得民衆運動，真正做到軍民一體，使敵人無懈可擊。

三十年張爲邦去過一趟重慶，見過戴先生。戴先生將他的獨立支隊擴編爲浦東行動總隊，要他實施破壞上海敵人的一切軍事設施，負責掩護上海的工作人員。又透過行政機構委派他爲川沙縣縣長。這位不識字的戰時縣長，却不同凡俗。他因貧窮失學，未嘗學問，引爲終身憾事。做了縣長，非常重視教育，首先在川沙創辦了惠民中學，聘請現任川沙國大代表陸容庵爲校長。白龍港有一段防海水的堤防，保護海浦新生地，不幸被颱風吹壞，他立刻由他的部隊配合民衆搶修，很快修復了五里長的防海堤。他說：「那是一輩留下來的，我們必須負責保護。才對得起先人。」

張爲邦當面接受了戴先生的命令，回浦東以後，就展開對上海敵人的破壞工作。三十二年先後爆破大場敵飛機場，炸燬敵機九架；爆炸黃埔江封鎖線敵巡邏艇，炸斃敵官兵五十多人；爆炸敵北四川路日軍俱樂部，炸斃敵人三十多人，成績輝煌。

救護美國空軍人員

浦東行動總隊救護美國空軍人員，也有卓著成效。三十三年五月美空軍斯魯克少校降落川沙高家港，張爲邦立刻把他隱藏起來。敵軍展開兩晝夜搜索，搜索到這個地區每一角落，也沒有搜到。一次在崇明島沙灘上救起六名美國飛行員，一名負傷，行動不得，行動總隊的醫生負責醫治，傷癒始送往後方。另一名搭乘機帆船，在海上遇到敵人的巡邏砲艦，迫令停止駛行、上船檢查。幸好這位美國飛行員長於游泳，跳到海裏，手扶船邊，等待敵艦開走，才再上船。美國海軍陸戰隊準備在中國登陸，先調查有利登陸地點，張爲邦的機帆船載着美國海軍攝影技師、翻譯官，從溫州開始，沿海岸北上，一直到長江口，拍攝沿海地形，美國五角大廈非常滿意。因爲他幫了美國人這麼多的忙，駐華大使司徒雷登代表美國政府，頒贈司令勳章一座。

溫台地區痛殲敵軍

三十三年中美合作所爲裝備張爲邦的浦東行動總隊，在浙江東瑞安的玉壺特設第八訓練班，郭履洲爲副主任，汪浩然爲教育長。分三期調訓張部三千多人，編成三個教導營一個特務營。當時忠義救國軍成立三個指揮區，溫台地區指揮官爲郭履洲，副指揮官爲張爲邦。

這一支新裝備的部隊，於三十四年五月福州敵軍沿海岸徒步北撤，由永嘉、樂清、寧波的敵軍接應。他們分段截擊，先後收復永嘉、樂清、海門諸城鎮，斃敵兩百多名，生俘一百多名，幽獲彈藥輜重多達五百噸。

處事光明 安貧樂道

日本投降，張爲邦率部從海門乘三十多艘機帆船向上海進發，時值農曆中元節，遇大風大雨，破浪前進，航行七晝夜，始於八月二十五日抵達浦東白龍港。尙未登陸，得悉共產黨粟裕所部在崇明徵集船隻，企圖進擾上海，張爲邦立刻採取行動，原船駛往崇明島，血戰三晝夜，粟裕所部才逃往蘇北，崇明由三方面軍的部隊接防。中美合作所美方負責人梅樂斯說，張爲邦的機帆船是中國抗戰中的唯一海軍，雖是笑話，却不是假話。

上海偽警察局長盧英聽到張爲邦到了上海，立刻派人接頭，願意把他的豪華住宅供張爲邦使用。那時郭履洲正爲中美所的美方人員找住所，張爲邦把這個消息告訴郭履洲，是不是把這座房子拿來使用？郭履

洲詢問他的意見怎樣。

「還是另外找房子吧！」

張爲邦考慮以後說：「和漢奸攪在一起，海水都洗不清楚，還是不要沾惹他們好一些。」

張爲邦對於事理，認識這樣清楚，一切光明磊落，清清白白。來台以後以少將退役，子女衆多，無以爲生。於是到一艘輪船上做管事，自食其力，安貧樂道達十年之久，一般人做得到嗎？